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Exercice 01

3 Une onde transversale d’ordonnée y, = 10mm se propage sur I’axe Ox 4 la

vitesse V.

Aladate f = 0; elle se trouve au point O.

- Une deuxi¢me onde de méme nature; d’ordonnée y. =— 4mm se propage a la
vitesse V2 dans le sens opposé suivant la méme direction.

Aladate r = 0; elle passe par le point 4.

On donne: V,=30cm.s™; Vi=20cm.s™;
0A=d = 50cm. - Y
I- Déterminer I’abscisse xdu point M ol les
deux ondes se superposent.

2- Calculer ’ordonnée y de 1’onde résultante.
3-Quelle est 1a date #.

Y

Exercice 02

4 La célérité 'd’l‘ine.o'nde se propageant le long d’une
corde dépend de la tension F de la corde et de sa masse
Imélque . (masse par unité de longueur).

Une corde est tendue comme le montre la figure ci-contre. | pport

Données: Masse de la corde m = 176g. § M=235s 1

Longueur de la corde 0= [1m;et g = 9,8Nkg™

l- Montrer en utilisant Pexpression du théoréme de I’ énergle cmethue que:
lkg ms

2- A V’aide d’une analyse dlmensmnnelle choisir la bonne réponse pour I’expression

de la célénté de cette onde; parmi les pr0p031t10ns suivantes:

1/ 3 b- Fp. s C- Fu d-autre
3- Chms:r 1a bonne réponse pour Ia valeur de: cette célénté Soutien scolaire
*Pr. Alaeddine ABIDA*
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ExerC|ce 03

] 5 Dans un bassm d’essals une. source sonore S émct un brult mtensc qu1 se pro

page dans l’au' et dans l’eau. Le brl.ut est recu par deux receptcurs sonores:. i’ plact

dans lair et R, situé dans l’eau
Données: Célénté du son

- Dans I’air: v,=340m.s™

- Dans l’eau Ve = ISOOm.s

1- Quel est: le récepteur qul, le premler,
détecte le brult prodult par la source?

e
3 air

d L
s R

i

e —
direction de la propagation .

1

- By
' 2
eau ) |

.k.‘_

2-Onnote At la. durée séparant la: detectlcn du bruxt par les réceptcurs Rz ct Rl

Exprimer la dlstance d. séparant la source des récepteurs en fonctlon dela duréc N

et des célérités Ve et V..

3- Calculer Ia valeur de: d pour At = 0 SOS -
Exeruce 04

8 ‘Un: emetteur d’ultrasons E envme é I’mstant t—_']_O"'(
un 31gna1 qu1 sc réﬂéchlt sur un obstacle On reléve la
tension : aux bomes du récepteur R La célente des ondes

dans l’an' est V= 340m.s

1- Identxﬂer lcs deux 51gnaux A

vnsuahsés - -

2- Calculer la dlstance d entre
‘l’émetteur et’ lc récepteur, et la
distance D entre le récepteur et
1 obstacle :

tension du récepteur

ﬂ |
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pérature absolue 7',

Eecice O |

9 La célérité v du son dans I’air est proportionnelle 2 la racine carrée de la tem-

1- Exprimer mathématiquement cette propriété.
2- On donne la célérité du son dans I’air a 15°C: v = 340m.s™.

Calculer la célérité du son dans I’air 4 0°C.

On donne: T(K) = 6°C+273.




Exercice 06

/11 Un tube de plpelme en cours d’mstallatlon a été deposé au fond de la mer..Il est:
encore fermé aux- deux extremltes et rempll d’air. Un plongeur frappe avec un mar<
leau sur I’une des extrérmtés du tube du plpe]me Un second plongeur Sltué a ’autre.
extrémlté du tubeidu plpehne perg:mt tr01s coups R ) o

1 Expllquer pourqum le’ plongeur entend trois coups B

2-La célérlté d’une onde sonore dans un gaz vérlﬁe la relatlon sulvante

JARL ; Y est une constante qul vaut 1; 4 dans le cas de I’alr R est la constante,

M
des gaz parfalts T est la température absolue et M la masse molalre du gaz Les_

wités S.7. sont utlhsees ' S y

o Vérifier l’homogenélté de l’expressmn de V _ |

b-Calculer la célente du son dans l’alr contenu dans le plpelme - ,
3-Les deux't premlers coups sont per(;us avec un decalage At = 0 18s En dédulre la,.

'longueur L du plpelme L -
Données: R =18,31J. mol" 9 5 0° | .
M= 29g mol™ Vm = 5800m s Vm'— lSOOm s

Exercice 07
12 Lors d’un orage, un éclalr s’ accompagne de l’émtssmn d’une onde sonore-(le
tonnerre) et d’une onde ]ummeuse (la foudre) Un observateur est. s1tue ala dlstance1
d du pomt ‘d’impact de: l’éclatr Il entend le tonnerre T secondes aprés avoir vu
éclair = | o o |
1- En prenant l’ongme des temps g:] l’mstant ou l’éclalr touche le sol expmner.
en fonction de d et ¢, Pinstant. £ ol l’éclaxr atteint l’observateur Expnmer en
fonction de d et de la cé]énté v de l’onde sonore 1’1nstant tz oil le tonnerre atteint
Tobservateur.--— ___ ' ' o '

2- Expnmer Ten fonctloli de t et tz ,ete en dédun'e P expresswn d-_“i,—- V.

3- Comparer vetc. Just:ﬁer que l’on peut écnre d= v'r Calculer d pour 'r 3s

Soutien scolaire
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ExerC|ce 0]3]

14 Une ‘'source sonore. (S) se. deplace a v1tesse constante V 8, Sm.s"' parallele-

ment aunmur qui lui est dlstant de'd= 20m.
Au pomt A, cette source-émet-un. 51gnal sonore vers:
le mur, ce SIgnal se- reﬂechxt sur le mur et revient a- la-
source.au moment ou celle - ci passe par le.point B.
On don_ne° AB=1(= Im.. ,
1 "Expri'm'er la v1tesse V du 31gnal sonore dans l’a1r en , .

o _ Soutien scolaire
fonction de_ V detl. . | *PrAlaeddine ABIDA*
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Exercice 09
: 16 Le courant nécessalre a l’ahmentatlon de la motnce d’un TGV est amené par un

‘cable honzontal (1a catenalre) tendu au-dessus du tram, et prélevé par un bras artlcule
:(le pantographe) sttué sur Ie tmt de la motnce Le pantographe souléve localement le

‘,cable donnant a1n51 nalssance a des ondes transversales et umdlmenswnnelles

;'1- La caténalre est constltuee d’un cable de culvre d’une sectlon de 1500mm2 La

;densué du culvre est de 8 9

‘Verlﬁer que la rnasse lmélque du cable est u =: 1 33kg m

2- la célérlté des ondes mécamques ie long du cable est v = “‘ -' —fll, ot T est la tens:on
du cable et u sa masse lmélque La tensmn du cable est de 2600 décanewtons

:Calculer la celenté v des ondes (en: km h Y,

3- L’amplltude de la deformatlon du cable augmente de fagon lmportante lorsque la
vitesse du train s approche de la célénté des ondes Le soulévement de la- catenalre

perturbe alors le captage du courant, ce qui pcut entramer Ia dts_lonctlon du moteur,

ou des avaries sur les installations. La compagnie impose 2 la vitesse du TGV de ne
pas excéder 70% de la célérité des ondes. Calculer la vitessec maximale d’un TGV

dans ces conditions.




4- Pour franchir la barre des 500km.h™', il faut augmenter la célérité des ondes.
Proposer deux méthodes.
5-Onremplace le cuivre par du cadmium, de densité 8,65. Calculer la section du cible

(en mm?) pour obtenir la célérité v = 532km.h™ sans modifier la tension du cible.

6- La solution précédente étant trop lourde a mettre en ceuvre (emplacement de la

Soutien scolaire
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caténaire), on choisit d’augmenter la tension du cable.

Exercice 10
17 Lorsque le cceur se contracte pour relancer la circulation sanguine, il provoque
I’émission d’une onde: le pouls, qui se propage le long des artéres: dont les parois se
dilatent lorsque la pression sanguine augmente.
1- S’agit-il d’une onde longitudinale ou {ransversale?
2- La célérité de cette onde dépend-elle de I’¢lasticité des artéres et de la vitesse du

sang dans les artéres?

3- La célérité du pouls est donnée par V= \/:)— , ou P est la masse volumique du

sang, et D un coefficient caractérisant I’élasticité de I’artére.

A I’aide de I’analyse dimensionnelle, déterminer la dimension de D.

4- Ondonne: D= %.S ALP ot S, est la section de 1’artére au repos, AP la variation
]

de la pression sanguine due au pouls, et AS "augmentation de la section de [’artére
correspondante. Chez un sujet jeune, on a: -%;‘SL = 0,5: le volume de I’artére augmente
de 50%. Sa pression artérielle est de % , ce qui signifie AP = 13 — 8 = 5cmHg.
Sachant que 1cmHg = 1,3kPa, calculer la célérité du pouls; on donne:

o = 1000kg.m™.

Comparer avec la vitesse d’écoulement du sang qui est d’environ 30cm.s™ -

5- Expliquer la pulsation que I’on ressent en appliquant la main sur le poignet.

6- Le syjet prend son pouls simultanément au cou et au poignet. On considére le cou
4 20cm du cceur, et le poignet 4 80cm du ceeur. Détecte-t-il les deux pouls en méme

temps? Sinon, avec quel décalage?
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